Министерство образования и науки РБ

Муниципальное автономное образовательное учреждение 

«Средняя общеобразовательная школа № 49»

Проект 

«Электронное портфолио классного руководителя»

(Проект реализован, создан персональный сайт классного руководителя размещен в сети интернет по адресу: http://hamaganova.ucoz.com)
Победитель Республиканского конкурса инноваторов в образовании «Автограф». Номинация инноватор-педагог.

Актуальность.
           Проблема "интернет-поддержки" образовательного процесса исследуется в настоящее время как в теоретическом, так и в научно-прикладном отношениях. В теоретическом аспекте идет поиск статуса "интернет-поддержки" как педагогической категории: ее сущности, структурных компонентов; дидактического, методического и воспитательного потенциалов; исследуются проблемы методологии и теории ее проектирования и др. В научно-прикладном аспекте проектируются новые технологии, включающие "интернет-поддержку", в основе которых лежат продуктивные педагогические идеи и концепции, а также исследуются теории и методики обучения будущих преподавателей. На мой взгляд, основная функция технологии "интернет-поддержки" как системного целостного средства изменения и преобразования педагогической деятельности состоит в повышении качества образовательного процесса и становления профессиональной компетентности специалиста, включающей:

· быструю ориентацию в информационном потоке Глобальной сети, 

· умение оперативного анализа этого потока с точки зрения содержания образования, 

· знание о дидактических возможностях различных телекоммуникационных технологий и их возможных функциях в учебно-воспитательном процессе, 

· умение применять телекоммуникационные технологии для решения педагогических задач в условиях мощного стороннего информационного воздействия. 

Представляется, что перечисленные умения и навыки будущего преподавателя могут сформироваться в процессе обучения в университете лишь в том случае, если сама организация учебного процесса будет предопределять их формирование.

Практика показывает, что каждый преподаватель сталкивается с необходимостью создания учебно-методического пакета 

(портфолио преподавателя) по дисциплине, которую он ведет.

В проекте раскрывается сущность понятия электронного портфолио преподавателя как классного руководителя. 

Портфолио включает в себя:

· описание и указания к ряду практических работ; 

· методические материалы и рекомендации, обеспечивающие выполнение предложенных в работах заданий; 

· материалы для аттестации и самоаттестации учеников. ;

· рассматриваются основные изменения в педагогической деятельности преподавателя при разработке и использовании электронного потфолио.

Отмечается, что использование электронного портфолио сопряжено с:

усилением требований к качеству учебно-методических материалов в связи с открытостью доступа к ним; 

возрастанием роли обучаемого в учебном процессе, смещение фокуса учебного процесса от преподавателя к ученику; 

усилением поддержки учащегося в организации индивидуального учебного процесса.          

              Активизация познавательной деятельности школьников во внеклассной деятельности, особенно в условиях предпрофильного и профильного обучения на основной и старшей ступени, в основе его работы лежит ориентация на формирование ключевых компетентностей учащихся в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникативной, информационной 

Цели и задачи электронного портфолио:
- представить документированные результаты воспитательного процесса класса, позволяющие увидеть значимые образовательные достижения учащегося в целом.

Электронное портфолио решает следующие задачи:

· поощряет активность и самостоятельность обучающихся;

· расширяет возможности обучения и самообучения школьников;

· развивает навыки рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности обучающихся;

· формирует у школьников умения ставить цели, планировать и организовывать собственную деятельность.

· Осуществлять связь школы с родителями

Портфолио — новое слово для российской педагогики. Если проверить наличие этого слова в различных словарях на справочно-информационном портале Грамота.ру, то слово "портфолио" обнаружится только в орфографическом словаре Российской академии наук (заметим, что в словаре методических терминов это слово отсутствует). Слово "портфолио" не склоняется, словарь допускает использовать это слово в мужском и среднем роде.  

Термин "портфолио" давно знаком профессионалам из области искусства: многие художники и сейчас, и в прежние века создавали свое портфолио творческих работ.  В наш век высоких технологий  портфолио дизайнеров, фотохудожников,  модельных и рекламных агентств, творческих мастерских широко представлены в интернете. Портфолио фирм помогают продвигать на рынке предоставляемые фирмами услуги, способствуют поиску заказчиков и потребителей услуг.

"Электронный  портфолио классного руководителя» представляет собой подборку, коллекцию работ, целью которой является демонстрация образовательных достижений учащегося, мониторинга успеваемости качества успеваемости, портфолио позволяет решить основные задачи: 

1. Проследить индивидуальный прогресс учащегося, достигнутый им в процессе получения образования, причем вне прямого сравнения с достижениями других учеников.

2. Оценить его образовательные достижения и дополнить (заменить) результаты тестирования и других традиционных форм контроля. В этом случае итоговый документ портфолио может рассматриваться как аналог аттестата, свидетельства о результатах тестирования (или выступать наряду с ними)."

Об электронном портфолио

В рекомендательном документе ГУ ВШЭ "Рекомендации по построению различных моделей и использованию портфолио учащихся основной и полной средней школы" есть упоминание об электронной форме портфолио: "Активно используются новые формы портфолио, основанные на применении современных информационных технологий – электронный портфолио...". Поисковый сервис в интернете вновь дает возможность оценить заинтересованность аудитории вопросами электронного портфолио. Изучение сайтов, посвященных теме электронного портфолио дает представление о разнообразных подходах к определению электронного портфолио.

Предложения по формированию электронного портфолио.

Перечислим принципы, которые лежат в основе предлагаемой концепции электронного портфолио.

·        Электронное портфолио по структуре должно соответствовать подготовленным федеральным рекомендациям , на основе которых проводилась апробация механизмов сбора и представления портфолио школьников.

·       В концепции должны найти отражения позитивные предложения по уточнению понятия портфолио и области его применения. В частности, технология формирования портфолио вполне может применяться для оценки творческих достижений, 

·        Механизмы формирования электронного портфолио должны корреспондироваться с ожиданиями педагогической общественности, с сегодняшним уровнем оснащенности техническими средствами образовательных учреждений, уровнем подготовленности персонала школ и школьников в области информационных и коммуникационных технологий.

·       Следует принять принцип эволюционного развития идеи электронного портфолио. В частности, при проектировании архитектуры среды электронного портфолио на сегодняшний день следует избегать излишне сложного понятийного аппарата.

Рассмотрим более подробно предложения по составу электронного портфолио, организацию хранения и механизмы формирования электронных портфолио в интернете.

Состав электронного портфолио

Документ предлагает использовать три основные типа портфолио:

· Портфолио документов — портфель сертифицированных (документированных) индивидуальных образовательных достижений.

· Портфолио работ — собрание различных творческих, проектных, исследовательских работ ученика, а также описание основных форм и направлений его учебной и творческой активности: участие в научных конференциях, конкурсах, учебных лагерях, прохождение элективных курсов, различного рода практик, спортивных и художественных достижений и др.

· Портфолио отзывов — включает оценку школьником своих достижений, проделанный им анализ различных видов учебной и внеучебной деятельности и её результатов, резюме, планирование будущих образовательных этапов, а также отзывы, представленные учителями, родителями, возможно, одноклассниками, работниками системы дополнительного образования и др.

     Деятельность по созданию электронных портфолио классного руководителя является важной педагогической новацией, позволяющей осваивать новую информационную грамотность. Классный руководитель при помощи своего личного портфолио может вести дневник наблюдений как за своим творческим ростом, так и за достижениями своих учеников.

 В электронном портфолио классного руководителя, размещённом на школьном сайте, могут быть открыты книги отзывов, где одноклассники, родители и учителя могут помещать свои заметки. В свою очередь на школьном сайте могут проводиться коммуникативные проекты, когда школьники обсуждают общие учебные задачи, ищут пути решения поставленных задач.

          Одним словом, школьный сайт и электронный портфолио — наиболее приемлемый метод для "развития навыков рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности учащихся".

                Со стороны педагогов удобной формой ведения мониторинга достижений обучающихся в классе является электронный журнал, который значительно облегчит обработку полученных данных. На основании данных карты рейтинга отдельно взятого выпускника, составляется график итогов рейтинговой оценки всех учащихся класса. С помощью приложения Microsoft Office Excel  легко можно составить карту рейтинга на каждого ученика класса, используя шаблон Excel, в который введены формулы подсчёта как среднего балла по профильным и непрофильным предметам, так и общего балла в целом по карте рейтинга ученика, и соответственно, автоматически выводится график показателей рейтинга по всем показателям. 

               Таким образом, информационные технологии помогают ученикам качественно оценить свои знания, умения и навыки, способствуют развитию творческих способностей ребенка, помогают сравнить собственные результаты с результатами других школьников.                

Учителю же компьютерная поддержка помогает оперативно оценивать качество проектно-исследовательской, творческой деятельности школьников, является эффективным рабочим инструментом при оценивании образовательных результатов для построения индивидуальных учебных планов. Сбор информации  для портфолио класса это  совместная работа классного руководителя и учеников: прошло обсуждение главной страницы, страниц, индивидуальных страниц учеников, страниц классного руководителя (план воспитательной работы, индивидуальный дневник наблюдений, дневник самообразования учителя).  

При подготовке электронного портфолио классного руководителя  следует помнить о том, что, согласно требованиям составления портфолио, каждый отдельно взятый материал должен датироваться.  Материалы электронного портфолио учитель может датировать с момента составления портфолио. ЭП – мобильная, эффективная и легко поддающаяся редактированию формы работы классного руководителя.

 На мой взгляд, в портфолио должны войти материалы, отражающие работу классного руководителя как минимум на протяжении двух-трех лет. 
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